

нужны, какъ листья для растенія, они питають и корень, срѣзанный стволъ грозить смертью и корню (повторяемъ невпервые—въ помѣстной Церкви). Но духъ этихъ реформъ влагается дѣломъ Христовымъ. Не во имя земного приходилъ Христосъ. И связь съ небомъ не должна быть никогда разрушаема въ Церкви. Корни христианства и въ землѣ, и въ небесахъ. И церковная реформа будетъ жизненна и сильна, когда будетъ хранить эту связь.

(„В. Ц.-О. В.“).

Vас. Соколовъ.

Помѣстный Соборъ Всероссійской православной Церкви.

(По поводу посланія Св. Синода).

Итакъ, ожиданія истинныхъ сыновъ Русской церкви сбываются: созывается всероссійскій церковный Соборъ. Счастливы мы, что доживаемъ до такого события въ Русской церкви, которое составляло предметъ самыхъ задушевныхъ желаній русского народа въ теченіи не одного десятка лѣтъ.

Созывъ собора возбуждаетъ свѣтлое и радостное чувство, ибо возстановляется начало соборности въ Русской церкви.

Если признать справедливымъ положеніе, что со времени Петра Великаго Русская церковь находилась какъ-бы въ параличномъ состояніи, то возстановленіе соборности указываетъ на то, что паралич церкви начинаетъ излечиваться, ибо соборность есть тотъ цѣлебный пластырь, который можетъ излечить многолѣтнія раны русской церкви.

Одно изъ главныхъ нестроеній церковныхъ это недостаточное общеніе пастырей съ архипастырями, а иногда и ненормальная отношенія между ними, затѣмъ,—недостаточное участіе мірянъ въ церковной жизни. Эти нестроенія служатъ причиною индиферентности и равнодушія мірянъ къ церковной жизни и духовенству, что обуславливаетъ собою пониженіе религіозно-нравственной жизни русского народа и служитъ одною изъ причинъ развитія сектантства въ Россіи.

Въ самомъ дѣлѣ, много-ли найдется общихъ интересовъ и, такъ сказать, точекъ соприкосновенія мірянъ съ пастырями и особенно съ архипастырями? Въ предѣлахъ епархіи есть еще хотя и небольшое общеніе пастырей съ своими архипастырями, отчасти и у мірянъ. Но чувствуютъ-ли пастыри и особенно міряне общеніе свое со всею Русскою церковью, сознаютъ-ли, что они составляютъ часть великой церкви Русской? Отвѣтъ долженъ получиться отрицательный. А если нѣтъ общенія между церквами (приходами) Русской церкви,

иѣтъ сознанія общности интересовъ, то не можетъ быть и солидарности между членами церкви, не можетъ быть и общей, дружной работы на нивѣ благоустройства церковной жизни.

Предстоящій церковный соборъ и долженъ сплотить всѣхъ воедино,—долженъ показать общность интересовъ какъ пастырей, такъ и мірянъ на нивѣ Христовой,—долженъ показать, что пастыри и міряне не составляютъ иѣчто чуждое и несродное другъ другу, но что они суть члены одного и того же тѣла Церкви. До сихъ поръ въ Русскомъ церковномъ организмѣ глазъ какъ бы такъ говорилъ рукѣ: ты мнѣ не надобна; или также голова ногамъ: вы мнѣ не нужны,—забывая, что напротивъ, члены тѣла, которые кажутся слабѣйшими, гораздо нужнѣе (1 Кор. гл. 12, ст. 21, 22).

Конечно, руки или ноги не должны пытаться встать на мѣсто головы; міряне не должны присваивать себѣ того, что дано одной только іерархіи. Но если и мірянъ оставить пассивными членами церкви, то это обстоятельство можетъ нарушить правильное направление всего церковнаго организма и послужить причиной разныхъ нестроений церковныхъ.

Чтобы церковная жизнь текла по нормальному руслу, для этого мірянамъ нужно предоставить право участія во всѣхъ областяхъ церковно-приходской жизни. Прежде всего, міряне должны участвовать въ благоустройствѣ и управлѣніи церковномъ, начиная съ приходскихъ собраній и кончая Епархиальнымъ пресвитерскимъ Совѣтомъ. Затѣмъ, міряне должны участвовать въ чтеніи и пѣніи церковномъ, а также и въ сохраненіи и поддержаніи церковной дисциплины. Это обстоятельство можетъ способствовать оживленію и развитію церковной жизни прихода. Такъ какъ выборное начало проводится во всѣхъ областяхъ жизни русского государства, то и церковь не должна представлять исключенія въ этомъ отношеніи; поэтому, приходу нынѣ предоставляется право выбирать себѣ членовъ клира. Только необходимо принимать всѣ мѣры къ тому, чтобы на почвѣ выборовъ не возникало злоупотребленій и вообще, чтобы выборы проходили въ предѣлахъ благопристойности, законности и цѣлесообразности. Наконецъ, мірянамъ нужно предоставить болѣе обширный районъ дѣйствій въ разныхъ благотворительныхъ и просвѣтительныхъ учрежденіяхъ, возникающихъ при мѣстномъ храмѣ и въ приходѣ.

Предстоящій церковный Соборъ (и будущіе соборы) долженъ объединить, вдохновить направить къ соответствующей цѣли всѣ эти

учреждения. Такого рода деятельность Собора будет служить звеномъ, связующимъ всѣ епархіи и приходы русской церкви во-едино. И связь эта будетъ не только формальная, вѣшняя, посредствомъ постановлений и предписаний, но и внутренняя, живая, ибо на соборѣ всѣ члены его будутъ говорить лицомъ къ лицу, будутъ обмѣниваться личными мнѣніями и впечатлѣніями.

Соборъ долженъ признать каждого своего члена, не только какъ члена лишь своего, члена случайного и временного, но въ тоже время и за члена всей русской церкви, въ лицѣ котораго соборъ какъ бы такъ будетъ говорить вѣрующимъ: „всѣ вы, какъ пастыри, такъ и мѣряне, члены Русской церкви и всѣ вы одинаково необходимы для нормальной церковной жизни, а потому каждый изъ васъ по мѣрѣ силъ и дарованныхъ ему Богомъ правъ долженъ трудиться надъ благоустройствомъ церковной жизни“.

Если соборъ проникнется таковыми мыслями, то члены онаго почувствуютъ другъ къ другу христіанскую любовь, не знающую ни соперничества, ни высшихъ, ни низшихъ, ни властолюбія, ни честолюбія,— любовь, которая и обеспечитъ успехъ и плодотворность соборныхъ засѣданій.

Священникъ Степанъ Филипповъ.

Взаимное единеніе и молитва—пути къ спасенію и благоустройству русской земли.

(Поученіе по поводу событий, переживаемыхъ сейчасъ нашей Родиной).

„Если Господь не созиждетъ дома, напрасно трудятся строящіе его; если Господь не охранитъ города, напрасно бодрствуетъ стражъ“ (Псал. CXXVI, ст. 1).

Мы являемся въ настоящее время свидѣтелями государственныхъ событий чрезвычайной важности: ради скорѣйшаго доведенія войны съ жестокимъ врагомъ до побѣдоноснаго конца, государь императоръ Николай II, „въ согласіи съ Государственной Думой, призналь за благо отречься отъ престола Государства Россійского и сложить съ себя верховную власть“, государство оказалось „безгосударнымъ“, какъ говорили наши старинные предки, т. е. безъ государя; верховная власть перешла къ избранному всей Россіей Временному Правительству, впредь до Учредительного Собрания, которое и опредѣлить форму государственного правленія, существующую замѣнить упраздненный самодержавный монархический строй. Таковы события! Познаемъ въ нихъ не только волю русского народа, но и всегда благую и совершенную волю Всевышняго. Который „владе-